

Министерство здравоохранения Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
"Волгоградский государственный медицинский  
университет"

Колледж

Специальность: 33.02.01 Фармация

Реферативная работа

По дисциплине: Правовое обеспечение  
профессиональной деятельности

На тему:

"Условия правомерности разглашения врачебной  
тайны без согласия пациента."

Выполнил студент,  
обучающийся по направлению  
подготовки "Фармация"  
2 курса 202 группы  
Исмаилов Магиса Э.к.

Проверил: профессор,  
доктор социологических наук,  
доцент Щекин Геннадий Юрьевич.

Волгоград, 2024 г.

Под врачебной тайной следует понимать все сведения, полученные от больного или выведенные при медицинском обследовании либо лечении, не портящиеся разглашением без согласия больного. К ней относят также факт обращения в медицинское учреждение, информацию о функциональных и физических недостатках организма, наследственных болезнях, вредных привычках, осложнениях, ответственности семейной и интимной жизни, факт установления или угрожения, состояние здоровья родственников. Сюда же относят сведения не медицинского характера, высказанные, например, посетителю в присутствии врача, о вопросах касающихся завещания

Обязательное условие квалификации разглашения информации как врачебной тайны является получение её при исполнении профессиональных обязанностей, независимо от того, получена ли она в лечебном учреждении или вне его.

Врачебная тайна сохраняется и после смерти больного и может быть оглашена только при условии согласия его законных представителей.

Субъектами этого правонарушения являются не только врачи разных специальностей, средний и младший медицинский персонал (например,

медицинская сестра, акушерка, регистратор, санитарка), но и работники, выполняющие в медицинском учреждении и за его пределами профессиональные, служебные и должностные обязанности. К ним относят фармацевтических и технических работников, инженеров, сотрудников органов дознания и суда.

Обязанность сохранения врачебной тайны в СССР была зафиксирована в ст. 16 Закона "Об утверждении основ законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении" от 19 декабря 1969 года, согласно которой врачи и другие медицинские, а также фармацевтические работники не вправе разглашать ставшие им известными в силу исполнения профессиональных обязанностей сведения о болезнях, медицинских обследованиях (освидетельствованиях), интимной и семейной жизни граждан.

Правовое регулирование врачебной тайны в РФ началось в 1993 году, когда были приняты Конституция РФ и закон РФ "Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан" от 22 июля 1993 года № 5487-1, определившие понятие и объем врачебной тайны, ее субъектов, ответственность за ее разг-

нашение и перечень ограничений на распространение врачебной тайны без согласия пациента. В соответствии со статьей 23 Конституции РФ каждой имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, при этом ограничение этого права допускается только на основании судебного решения. Статья 24 отмечает, что сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускается. Во исполнение указанных конституционных статей был принят Указ Президента РФ «Об утверждении перечня сведений конфиденциального характера» от 6 марта 1997 года № 188. К такой информации Указ относит сведения о фактах, событиях и обстоятельствах частной жизни гражданина, позволяющие идентифицировать его личность (персональные данные).

На основе статьи 61 регламентирующей врачебную тайну в законе 1993 года принята статья 13 ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ

и вступившего в силу 1 января 2012 года, в соответствии с которой под врачебной тайной понимается сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении. При этом, само соблюдение врачебной тайны было включено в перечень основных принципов охраны здоровья, закрепленных в ст 4 (323 - ФЗ), в перечень прав пациента (ст. 19, N 323 - ФЗ) и обязанности лечащего врача (ст. 73, N. 323 - ФЗ).

Предоставление сведений, составляющих врачебную тайну, без согласия гражданина или его законного представителя допускается:

- 1) в целях проведения медицинского обследования и лечения гражданина, который в результате своего состояния не способен выразить свою волю.
- 2) при угрозе распространения инфекционных заболеваний, массовых отравлений и поражений.
- 3) по запросу органов прокуратуры и суда в связи с проведением расследования или судебным разбирательством.

4) в случае оказания медицинской помощи несовершеннолетнему до 15 лет.

5) в целях информирования органов внутренних дел о поступлении пациента, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что вред его здоровью причинён в результате противоправных действий.

6) в целях проверки военно-врачебной экспертизы по запросам военных комиссариатов, кадровых служб и военно-врачебных (врачебно-летных) комиссий федеральных органов исполнительной власти и федеральных государственных властей и органов, в которых федеральным законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба.

7) в целях расследования несчастного случая на производстве и профессионального заболевания, а также несчастного случая с обучающимся во время преподавания в организации, осуществляющей образовательную деятельность.

8) при обмене информацией медицинскими организациями, в том числе размещенной в медицинских информационных системах.

9) в целях осуществления учета и контроля в системе обязательного соци-

социального страхования

10) в целях осуществления контроля качества и безопасности медицинской деятельности в соответствии с настоящим Федеральным законом.

Сохранение врачебной тайны - моральный долг и правовая обязанность мед. и иных работников, которыми в установленном законом порядке были переработаны такие сведения. Незаконное разглашение врачебной тайны - признак профессиональной непригодности или некомпетентности мед-го или иного работника. Поэтому при отсутствии последствий, касающихся моральной или материальной вред пациенту, Трудовым законодательством предусмотрена дисциплинарная ответственность в виде замечания, взыскания или увольнения. Лица, которыми в установленном законом порядке переработаны сведения, составляющие врачебную тайну, при её разглашении приведены к материальному или моральному ущербу, подлежат дисциплинарной, административной или уголовной ответственности.

За разглашение врачебной тайны при исполнении своих должностных обязанностей, если пациенту были причинены

нен нравственные или физические страдания, наступает гражданско-правовая ответственность. Статья 150 ГК устанавливает, что личная тайна приравнивается к гражданскому от рождению или в силу закона и относится к нематериальным благам человека, неотчуждаемым и непередаваемым иным способом. Статья же 151 ГК РФ определяет, что если гражданину причинен моральный вред действиями, нарушающими его личное нематериальное право, то суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации такого вреда.

Семейный кодекс РФ в п. 2 ст. 15 устанавливает, что результаты обследования лица вступающего в брак, составляют мед-ую тайну и могут быть сообщены лицу, с которым оно намерено заключить брак, только с согласия лица, прошедшего обследование. Эти результаты включаются в мед-ую историю о состоянии здоровья гражданина, хранение его заблаговременно и немедленно сообщается, получаемого при обследовании. Необходимость получения согласия лица, прошедшего мед. обследование, на передачу другим лицам сведений о его результатах явл. общим правилом, которое применяется во всех

жизненных ситуациях, включая и связанную с заключением брака. Гражданину перед проверкой мер обеспечения предварительно должно быть подтверждено гарантия конфиденциальности передаваемых им сведений.

В ст. 13.14. Кодекса РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за размещение инф-ции, доступ которой ограничен федеральным законом, лицом, получившим доступ к такой информации в связи с исполнением служебных или профессиональных обязанностей.

Субъектами ответственности за размещение инф-ции ограниченного доступа явл. граждане и должностные лица.

Статья 137 "Уголовного кодекса РФ

(Нарушение неприкосновенности частной жизни), непосредственно касающаяся врачебной тайны, включена в часть 1. Преступление против конституционных прав и свобод человека и гражданина", что прямо указывает на особую защиту врачебной тайны со стороны закона.

Статья 286. Превышение должностных полномочий. Данное же может быть применено при размещении врачебной тайны. «Свершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нару-

интересов и законных интересов  
гражданин или организацией либо охраня-  
емых законом интересов общества или  
гос-ва, - наказуется...

Настоящий врач должен принимать решение  
во благо больного, даже подвергаясь риску  
навлечь на себя санкции со стороны  
пациента при неблагоприятном исходе. Он  
должен помнить, что статьи УК РФ  
39 «Крайняя необходимость» и 41 «Обос-  
нованный риск» его поддерживают.

В соответствии со ст. 39 не является  
преступлением причинение вреда охраняемым  
уголовным законом интересам в со-  
ответствии крайней необходимости, то есть  
для устранения опасности, непосредствен-  
но угрожающей жизни и правам  
данного лица, если эта опасность не  
могла быть устранена иными средстве-  
ми и при этом не было допущено  
превышение пределов крайней необходи-  
мости.

В соответствии со ст. 41 не  
является преступлением причинение  
вреда охраняемым уголовным законом  
интересам при обоснованном риске  
для достижения общественно полезной  
цели. Риск признается обоснованным,  
если указанная цель не могла быть  
достигнута не связанными с риском

действиями (бездействиями) и лицо,  
допустившее риск, предприняло доста-  
точные меры для предотвращения вреда  
охраняемого уголовным законом  
интересам.